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Ficha técnica 

El universo de estudio se ha definido como población de 18 a 80 años residiendo en los 
siguientes países:  
 

País Muestra asignada 

España 1.000 

Países Bajos 1.000 

Luxemburgo 400 

Bélgica 1.000 

Total 3.400 

 
El total de la muestra es de 3.400 entrevistas. 
 
La muestra en Bélgica se ha dividido en dos grupos, asignando 500 entrevistas a la 
región de Flandes y 500 a Valonia más Bruselas. 
 
Esto supone un margen de error para los datos totales de +/-1,29% para un nivel de 
confianza del 95,5% y en la hipótesis más desfavorable (p=q=50%).  
 
El margen de error para los datos nacionales es de 3,1% en el caso de España, Bélgica 
y los Países Bajos y 4,9% para Luxemburgo.  
 
Las entrevistas se han realizado online, a una muestra de internautas panelizados.  
 
Los cuestionarios han sido traducidos al francés, alemán, neerlandés y luxemburgués. 
 
El trabajo de campo se ha realizado entre el 25 de septiembre y el 21 de octubre de 
2024, por la empresa NETQUEST. 
 
A efectos de la agrupación de los individuos en función de su posición ideológica 
autodeclarada en la escala 0-10, donde 0 representa la extrema izquierda y 10 la 
extrema derecha, se ha considerado como “de izquierda” a los que se auto sitúan en los 
puntos 0 a 3 de la escala, “de centro” a los colocados en los puntos 4 a 6 y “de derecha” 
a los situados en los puntos 7 a 10. 
 
En el cuestionario utilizado en España se incluyen preguntas específicas sobre cada 
uno de los tres países que forman el Benelux y otras preguntas que se refieren al 
Benelux en conjunto. En este informe se incluyen, en su caso, las respuestas referidas 
globalmente al Benelux y en otros casos las respuestas referidas a cada uno de los tres 
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Estados. Las medias referidas al conjunto de los entrevistados en el Benelux están 
ponderadas en función del peso demográfico que cada uno de los tres países tiene en 
el grupo. 
 

1. Introducción 

Se presentan aquí los principales resultados de una encuesta realizada por el Real 
Instituto Elcano, con el apoyo de la Association des amis de la fondation Carlos de 

Amberes, la Cámara Oficial de Comercio de España en Bélgica y Luxemburgo, y la Real 
Diputación de San Andrés de los Flamencos, Fundación Carlos de Amberes.   
 
Su objetivo es identificar la valoración y las imágenes mutuas de España y los países 
miembros del Benelux (Bélgica, los Países Bajos y Luxemburgo). Este estudio 
complementa geográficamente los realizados previamente por el Real Instituto Elcano 
sobre imágenes mutuas de España y Francia, por un lado, y de España y Alemania, por 
otro. 
 
El territorio del Benelux coincide grosso modo con el de los antiguos Países Bajos 
españoles (siglos XVI al XVIII) y en ellos aún persisten huellas de la herencia española, 
especialmente en Bélgica. Por otra parte, los Estados del Benelux son influyentes en la 
Unión Europea (UE), en la que sostienen preferencias y tienen intereses a veces 
coincidentes y a veces contrarios a los de España. Por estos motivos, la información 
contenida en este análisis es de interés tanto para españoles como para los ciudadanos 
de ese grupo de países. 
 
La recogida de información para esta encuesta se ha realizado en el marco del último 
Barómetro de la Imagen de España, ya publicado, pero aquí se analizan preguntas 
específicas hechas en España (sobre el Benelux) y en el Benelux (sobre España), que 
no se incluyeron en ese informe. 
 
Dada la importante división de Bélgica entre Flandes y Valonia, y las evidencias sobre 
las diferentes culturas políticas de flamencos y valones, que pueden afectar a su opinión 
sobre España, en este estudio se ha optado por identificarlas separadamente para 
captar esa diferencia.  
 

2. Resultados más relevantes 

Los ciudadanos de España y de los países del Benelux mantienen una buena valoración 
mutua, en una relación que se percibe sin conflictos.   

Dentro del Benelux, los Países Bajos es el que suscita una mayor admiración por parte 
de España y, a su vez, es el que tiene una mirada más crítica sobre nuestro país. 

Muy pocos en el Benelux (15%) juzgan negativamente la influencia histórica española 
en la región, el mismo porcentaje que juzga negativamente la influencia francesa.  
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España despierta grandes sentimientos de simpatía en el Benelux, pero escasa 
confianza. Por el contrario, los españoles sienten poca simpatía hacia los ciudadanos 
de la región, pero más de la mitad confía en ellos. 

En Bélgica, las zonas de Valonia y de Bruselas resultan más favorables a España que 
la de Flandes, más similar a los Países Bajos en este aspecto. 

Los españoles admiran a los países del Benelux, a los que consideran mejores que 
España en la mayoría de los aspectos (economía, ciencia, política, sociedad…). Sin 
embargo, la gran mayoría de los españoles cree que la producción cultural española es 
superior a la de los países del Benelux y algo más de la mitad de los españoles cree 
que en España se vive mejor que allí. 

También los habitantes del Benelux piensan que sus países son mejores que España 
en la mayoría de los aspectos, pero están de acuerdo en la superioridad de la producción 
cultural española.   

En conjunto, la imagen del Benelux en España es más positiva que en el caso contrario. 
Los países del Benelux se ven desde España como democráticos, ricos, fiables, fuertes, 
ahorradores, trabajadores, honestos, ricos, racionales e igualitarios (entre hombres y 
mujeres), con un único defecto: un 41% los considera egoístas. Este rasgo, el egoísmo 
percibido, tiene una importante influencia negativa en las valoraciones que España hace 
de estos países y en los sentimientos que despiertan. 

En el Benelux la imagen de España tiene muchas más sombras, con altos porcentajes 
que la consideran machista, pobre y emocional (en vez de racional).  

En coherencia con su realidad como gran potencia turística, visitada en algún momento 
por el 81% de los entrevistados, España está asociada mentalmente en el Benelux de 
forma espontánea en primer lugar y de forma masiva con su atractivo clima, paisaje y 
comida.  

El atractivo turístico, la comida, el carácter de los españoles, sus deportistas, la 
seguridad y las compras son los aspectos españoles mejor valorados en el Benelux. 
Ningún elemento de los sometidos a valoración recibe una calificación por debajo del 5, 
pero, de forma consistente, los aspectos que quedan en la parte inferior de la 
clasificación de evaluación son el compromiso contra el cambio climático, la acogida de 
inmigrantes, el atractivo del país como destino de inversiones, la vida política, la 
economía y el nivel tecnológico. Estos resultados de la imagen de España en el Benelux 
son muy semejantes, cuando no idénticos, a los recogidos en los dos grandes países 
vecinos del Benelux, es decir, en Francia y en Alemania. 

Los deportistas, y especialmente Rafa Nadal, son los personajes españoles más 
recordados y citados en el Benelux, lo que vuelve a mostrar la gran importancia del 
deporte en el prestigio y la imagen internacional de España.   

Zara es la marca española mejor valorada y más conocida en el Benelux. Ninguna 
empresa o marca española recibe una nota negativa (por debajo del 5). 
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En conjunto, la imagen de España en el Benelux se encuentra en una zona intermedia 
entre las obtenidas en los dos grandes países vecinos, Francia y Alemania, con una 
diferenciación interna en la que los Países Bajos, Flandes y Luxemburgo se asemejan 
más a Alemania, mientras que la imagen española en Valonia-Bruselas se acerca más 
a la que tiene nuestro país en Francia. 
 
Aunque la guerra en Ucrania es causa de gran preocupación tanto en España como en 
los países del Benelux, los españoles dan mucho menos importancia a la pacificación 
de los conflictos en zonas cercanas a Europa, como uno de los principales objetivos a 
largo plazo de la UE.  
 
España y la media del Benelux coinciden en considerar que la lucha contra la 
inmigración irregular debe ser la primera prioridad para la política exterior de sus 
gobiernos. Sin embargo, los españoles dan menos prioridad que los ciudadanos del 
Benelux a la lucha contra el cambio climático. 
 

3. Valoración mutua de España y el Benelux 

3.1. La valoración de España en el Benelux 

Se ha pedido a los entrevistados que valoren su propio país y todos los demás presentes 
en el cuestionario, incluida España, con una puntuación de entre 0 y 10. Los países a 
valorar son: Bélgica, los Países Bajos, Luxemburgo, España, Alemania, Italia, Francia, 
el Reino Unido, Dinamarca y Rumanía, los mismos en los que se ha desarrollado el 
trabajo de campo (BIE 12ª Oleada) 
 
En los países del Benelux España recibe una valoración que está en la media de la que 
recibe en el conjunto de los países de Europa occidental incluidos en la encuesta.  
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.realinstitutoelcano.org/encuestas/12-oleada-barometro-imagen-de-espana-estudio-monografico-sobre-europa/
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Valoración general de España en cada uno de los países de la muestra 

 
Fuente: Barómetro de Imagen de España. Oleada 12ª.  

 
España es el tercer país mejor valorado desde los países que forman el Benelux y el 
mejor entre los que no pertenecen al grupo, junto con Dinamarca. 
 
Valoración media de los ciudadanos del BENELUX sobre los siguientes países (escala 0-

10) 

 
Base muestral: BENELUX (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 
Atendiendo a la valoración por grupos nacionales, los ciudadanos neerlandeses dan una 
menor nota media a España (6,8), que los ciudadanos valones (7,02), flamencos (7,05) 
y los luxemburgueses (6,95). 
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Exceptuando a los habitantes de la región de Flandes, todos los demás hacen una mejor 
valoración de su propio país que de España, siendo los ciudadanos de Luxemburgo los 
que presentan una mayor distancia. Esto se debe a que los luxemburgueses son los 
que mejor se auto valoran, con una nota que llega al 8.  
 
Valoración del propio país - Valoración de España 

 
Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 

3.2. Valoración del Benelux desde España 

España valora con una calificación media de 6,6 a los países que forman el Benelux, 
una puntuación intermedia entre la máxima que los españoles se otorgan a sí mismos y 
a Dinamarca (7,1), y la mínima (4,8), que afecta a Rumanía.  
 
Dentro del Benelux Países Bajos es el que recibe una mayor puntuación en España. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En primer lugar, con ayuda de la escala de 0 a 10 (siendo 0 la peor valoración y 10 la 

mejor), anote, por favor, qué opinión le merecen los siguientes países  
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Valoración de los ciudadanos españoles sobre los siguientes países (escala 0-10) 

 

Base muestral: España. 

 
Valoración segmentada por país y región 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 
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4. Sentimientos mutuos entre España y el Benelux 

La mayoría de los ciudadanos españoles afirma sentir confianza y curiosidad hacia los 
países que conforman el Benelux, aunque no tanta simpatía. El 58% de los españoles 
dice sentir poca o ninguna simpatía por los países del Benelux. Los entrevistados se 
dividen a partes casi iguales entre los que sienten admiración por estos países y los que 
no lo hacen.  
 
De los siguientes términos, ¿hasta qué punto diría que expresan sus sentimientos hacia 

el grupo de países que forman el Benelux, es decir, Bélgica, Holanda (Países Bajos) y 

Luxemburgo? 

 
Sentimientos de los españoles hacia el Benelux 

 

Base muestral: España. 

 
En claro contraste con lo anterior, España despierta sobre todo simpatía (68%) entre los 
entrevistados en el Benelux, seguida por curiosidad (54%), admiración (50%) y 
confianza (49%). En conjunto, España evoca en el Benelux emociones muy diferentes 
a las que se producen en la situación contraria, pero la más preocupante es la escasa 
confianza que detecta la encuesta. A este respecto se produce una diferencia notable 
entre la parte francófona de Bélgica (Valonia y Bruselas), mucho más confiada en 
España, y el resto, sobre todo los Países Bajos y Luxemburgo, los más desconfiados, 
con Flandes en una situación intermedia. En conjunto, la zona francófona belga es la 
que tiene una mejor disposición hacia España.  
 
De los siguientes términos, ¿hasta qué punto diría que expresan sus sentimientos hacia 

España? 
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Sentimientos de los ciudadanos del Benelux hacia España 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 
Sentimiento de simpatía hacia España Sentimiento de confianza hacia España 

  

Sentimiento de curiosidad hacia España 

 

Sentimiento de admiración hacia España 

  

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 
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5. Comparación entre España y el Benelux. ¿Quién es mejor en qué? 

Los españoles consideran a los países del Benelux como mejores que España en la 
mayoría de los ejes de comparación, ya sea su sistema económico, su respeto hacia el 
medioambiente, su desarrollo científico y tecnológico, su papel en el mundo, la igualdad 
entre hombres y mujeres, y la calidad de su democracia. Sin embargo, la gran mayoría 
de los españoles cree que la producción cultural española es superior a la de los países 
del Benelux y algo más de la mitad de los españoles cree que en España se vive mejor 
que allí. 
 
Pensando en los países del BENELUX, es decir, Bélgica, Holanda (Países Bajos) y Luxemburgo, 

y comparando España con ellos. ¿Cuál de los dos…? 

 

Los españoles comparan su país con el BENELUX 

 
Base muestral: España. 

 
Dentro de la muestra de los entrevistados en España, aparecen algunas diferencias 
significativas: los andaluces están especialmente orgullosos de la producción artística y 
cultural española y un 81% considera que es superior a la de los países del Benelux.  
Por otra parte, los españoles con mayor nivel educativo (un importante predictor de 
mayor nivel de renta) consideran con más frecuencia que la calidad de vida de España 
es superior a la de esos países (57%). Respecto a la calidad de la democracia, los 
españoles situados más a la derecha son mucho más proclives a contestar que los 
países del Benelux son más democráticos que España (75%). 
 
En el Benelux, los entrevistados coinciden con los españoles en considerar que sus 
países tienen un mejor sistema económico que España, mayor desarrollo tecnológico, 
son más respetuosos con el medio ambiente, más democráticos y de mayor igualdad 
entre hombres y mujeres. Y también están de acuerdo con los españoles en la 
superioridad de la producción cultural de España. Sin embargo, hay mayor división de 
opiniones respecto a la calidad de vida: la gran mayoría de los luxemburgueses y una 
mayoría de los neerlandeses creen que en su país se vive mejor que en España, 
mientras que más de la mitad de los belgas opina lo contrario.  
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Respecto a la influencia en el mundo, el 60% de los neerlandeses cree que su país es 
más influyente que España, mientras que los belgas están divididos a partes casi iguales 
en esta pregunta. Sólo en el pequeño Estado de Luxemburgo son clara mayoría los que 
creen que España es más influyente en el mundo que su país. 
 
Pensando en “nombre de su país” y España, en su opinión, ¿cuál de los dos…? 

 

Los ciudadanos del Benelux comparan sus países con España 

 
Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 
Los ciudadanos de los Países Bajos comparan su país con España 

 

Base muestral: Países Bajos. 
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Los ciudadanos de Valonia y Bruselas comparan su país con España 

 

Base muestral: Valonia y Bruselas. 

 
Los ciudadanos de Flandes comparan su país con España 

 

Base muestral: Flandes. 
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Los ciudadanos de Luxemburgo comparan su país con España 

 

Base muestral: Luxemburgo. 

 

6. La imagen a través del diferencial semántico 

Al forzar la elección entre pares de palabras opuestas, se conforma en España una 
imagen de los países que componen el Benelux como ricos, trabajadores, democráticos, 
ahorradores y fuertes. Existe una división de opiniones al plantear el eje modernidad-
tradición y solidaridad-egoísmo. Más de la mitad de los entrevistados en España elige 
la opción “Modernos” y “Solidarios”, pero, como veremos más adelante, el hecho de que 
un 41% los considere “Egoístas” constituye el principal déficit de imagen de estos países 
en España. A diferencia de este par Solidario-Egoísta, el de Moderno-Tradicional no 
tiene una clara connotación valorativa: ser tradicional puede considerarse tan positivo 
como ser moderno, dependiendo de los valores del que juzga.  
 
Con casi completa seguridad, puede decirse que la etiqueta de egoísta se refiere a 
Luxemburgo (considerado un “paraíso” fiscal” por fuentes institucionales) y a los Países 
Bajos, que suele formar parte del grupo de países “frugales”, habitualmente contrarios 
a las políticas europeas de gasto expansivo. Los dirigentes de los Países Bajos han 
expresado en varias ocasiones opiniones negativas sobre el comportamiento 
económico de los europeos del sur, en general, y de España, en particular. Sin embargo, 
como la pregunta en España se refiere al Benelux en su conjunto y no a cada uno de 
sus Estados, resulta imposible comprobar si Bélgica está o no afectada por esta etiqueta 
de “egoísta”.  
 
A continuación, se recogen una serie de parejas de palabras. Marque, por favor, dónde situaría 

usted a los países del Benelux (Bélgica, Holanda-Países Bajos y Luxemburgo) 
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Base muestral: España. 

 
En comparación con esta imagen del Benelux en España, muy positiva, encontramos 
una imagen con más aspectos negativos de España entre los entrevistados en el 
Benelux. Como puede verse al comparar ambos gráficos, el que recoge la imagen de 
España en los países del Benelux tiene un área mucho mayor en la derecha, en la que 
aparecen los elementos negativos de cada par de atributos. 
 
A continuación, se recogen una serie de parejas de palabras. Marque, por favor, para cada 

pareja, dónde situaría usted a España 

 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 
 

Como ocurre con otros indicadores de esta encuesta, también aquí se muestra que los 
ciudadanos neerlandeses tienen una imagen de España significativamente peor que la 
de los valones, con los flamencos en una situación intermedia.  
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Dónde sitúan los ciudadanos de los Países Bajos a España 

 
Base muestral: Países Bajos. 

 
Dónde sitúan los ciudadanos de Valonia y Bruselas a España 

 

Base muestral: Valonia y Bruselas. 
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Dónde sitúan los ciudadanos de Flandes a España 

 

Base muestral: Flandes. 
 
Dónde sitúan los ciudadanos de Luxemburgo a España 

 

Base muestral: Luxemburgo. 

 

7. Factores ideológicos y de género que influyen en las valoraciones e 

imágenes mutuas 

La ideología es un factor importante en la opinión que los españoles tienen acerca de 
los países que conforman el Benelux. Las personas que se sitúan en la derecha de la 
escala ideológica en España ofrecen mejores valoraciones de los países del Benelux 
que aquéllas que se definen como de centro o de izquierdas.  
 
Como se muestra en el gráfico siguiente, el país del Benelux menos afectado por esta 
diferencia de valoración según ideología es Bélgica. En este caso la diferencia entre la 
puntuación que dan la derecha y la izquierda españolas es de sólo una décima, 
estadísticamente insignificante. 
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 Valoración en España de los países del Benelux según ideología 

 
Base muestral: España. 

 
De igual manera, las personas de derechas, tanto en España como en el Benelux, 
sienten mayor simpatía y admiración mutua que las de otros perfiles ideológicos. En el 
caso de los españoles, los de derechas sienten también mayor confianza y curiosidad 
hacia el Benelux. 
 
Sentimientos en la media del Benelux hacia España, según ideología 

 
Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 
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Sentimientos en España hacia el Benelux, según ideología 

 
Base muestral: España. 

 
En cuanto a la ubicación de España en el diferencial semántico, de nuevo es relevante 
la posición ideológica de los entrevistados. Los ciudadanos de derechas en el Benelux 
consideran a España en mayor medida como un país ocioso frente a trabajador y 
racional frente a emocional. Por el contrario, los ciudadanos del Benelux en la izquierda 
lo sitúan en mayor medida como machista frente a igualitario y egoísta frente a solidario. 
 
Ubicación de España en opuestos semánticos, según ideología 

 
Base: países del Benelux. 

 
Por otra parte, los ciudadanos del Benelux de derechas valoran mejor que los de 
izquierdas la vida política, economía, nivel tecnológico e infraestructuras españolas. 
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Valoración de los siguientes aspectos de España, según ideología 

 
Base: países del Benelux. 

 
En este grupo de países encontramos también diferencias importantes entre hombres y 
mujeres en su percepción de España: las mujeres consideran con más frecuencia que 
los hombres, que España es machista, pero en otros aspectos, como trabajador, 
racional o solidario, son más proclives a optar por la valoración positiva.  
 
Valoración de los siguientes aspectos de España, según sexo de los entrevistados en el 

Benelux. España es un país… 

 

 

 

 
Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 
Al pensar en las relaciones que tienen España y su país también apreciamos diferencias 
de valoración atendiendo al eje ideológico: los ciudadanos del Benelux a la derecha del 
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eje ideológico consideran en mayor medida que sus países y España tienen intereses 
diferentes y que actúan de forma autónoma sin coordinarse con el otro. 
 
Opinión acerca de la posición en relaciones internacionales de España y el país propio, 

según ideología 

 
Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 
En España, junto al factor ideológico, aparece otro específico que afecta de modo muy 
sustancial a la opinión de los españoles sobre los países del Benelux. Como hemos 
constatado también para el caso de la imagen de Alemania en España, los sentimientos 
positivos de los españoles hacia estos países se ven aminorados entre el grupo 
considerable de los que los consideran “egoístas” (41%).  Los españoles que consideran 
egoístas a estos países son mucho menos proclives a sentir simpatía por ellos, expresan 
también mucha menor confianza, admiración y curiosidad, y, en general, los valoran de 
modo significativamente más bajo, con una diferencia de 0,8 puntos en la escala 0-10. 
 
Sentimientos en España hacia países del Benelux en función de su consideración como 

egoístas o solidarios 

 

Base muestral: España. 
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Valoración media en España de los países del Benelux, en función de su consideración 

como egoístas o solidarios 

 

Base muestral: España. 

 

Por otro lado, la consideración de estos países como egoístas no es independiente de 
la ubicación ideológica. Existe una relación lineal entre la ubicación en el eje ideológico 
y la consideración del Benelux como países egoístas, pero también machistas: en la 
izquierda se encuentran más personas que consideran a estos países como machistas 
(en lugar de igualitarios) y como egoístas (en lugar de solidarios).  
 
Los países del Benelux son... según ideología del entrevistado en España  

 

Base muestral: España. 

 
También el sexo y la edad afectan a la imagen y valoración: los hombres españoles 
consideran en mayor medida que los países del Benelux son democráticos y en menor 
medida que son solidarios.  
 
A continuación, se recogen una serie de parejas de palabras. Marque, por favor, dónde 

situaría usted a los países del Benelux (Bélgica, Holanda-Países Bajos y Luxemburgo) 
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Base muestral: España. 

 
Al atender al diferencial semántico en función de la edad de los españoles se observa 
que, en términos generales, hay una mayor asociación con términos positivos, como 
democrático, honesto, trabajador, igualitario y rico a medida que aumenta la edad de los 
españoles entrevistados. Al mismo tiempo hay una mayor consideración de los países 
del Benelux como religiosos entre las personas más jóvenes. 
 

A continuación, se recogen una serie de parejas de palabras. Marque, por favor, dónde 

situaría usted a los países del Benelux (Bélgica, Holanda-Países Bajos y Luxemburgo) 

 

 
Base muestral: España. 

 
En la comparación entre España y el Benelux, las mujeres españolas son más 
propensas que los hombres a considerar que España es más democrática y que tiene 
un mayor nivel científico. También se aprecian diferencias en cuanto a la edad: las 
personas mayores consideran en mayor medida como más democráticos a los países 
que conforman el Benelux. 
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Comparando España y el Benelux, ¿quién …? 

 
Tiene mayor nivel científico y tecnológico Es más democrático 

 

  
  

Base muestral: España. 

 
Es más democrático 

 
Base muestral: España. 

 
De nuevo, el eje ideológico tiene un impacto aquí: las personas situadas a la izquierda 
valoran en mayor medida la producción artística y cultural y el grado de democratización 
de España frente a los del Benelux. 
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Comparando España y el Benelux, ¿quién …? 

 
Tiene una mejor producción artística y cultural Es más democrático 

 

  

Base muestral: España. 

 
También el nivel de estudios es un factor relevante: los entrevistados en España con 
estudios superiores consideran en mayor medida que los países del Benelux son más 
respetuosos con el medio ambiente y tienen un mayor nivel científico y tecnológico. Por 
el contrario, como ya se ha mencionado, las personas con mayor nivel educativo creen 
en mayor medida que en España se vive mejor que en el Benelux. 
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Comparando España y el Benelux, ¿quién…? 

 
Es más respetuoso con el medio ambiente Tiene mayor nivel científico y tecnológico 

 
 

Tiene más calidad de vida  

 

 

Base muestral: España. 

 

8. Asociaciones espontáneas en el Benelux con la palabra “España” 

Como ocurre en el resto de Europa occidental, España aparece asociada 
espontáneamente, en la mente de los entrevistados, en primer y casi único lugar con 
todo lo que convierte a nuestro país en una de las mayores potencias turísticas del 
mundo: el clima, la playa, la comida y las ciudades.1  
 
¿Qué es lo primero que le viene a la cabeza cuando piensa en España? 

 

 

1 Esta pregunta sólo se realizó en los países del Benelux respecto a España. Por razones técnicas, 
relativas a la longitud del cuestionario, la pregunta equivalente no se incluyó en el cuestionario realizado 
en España.  
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Ideas asociadas con España 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 
Esta asociación casi unánime de España con atributos relacionados con el turismo debe 
entenderse en el marco de la gran afluencia de turistas a España provenientes de estos 
países. Ocho de cada 10 entrevistados en el Benelux han visitado alguna vez España, 
y uno de cada tres lo ha hecho cuatro veces o más. 
 

¿Ha estado usted alguna vez en España? 

 

  

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 
Como ya constataba el BIE 12 para el conjunto de Europa, las figuras personales más 
asociadas con España en el Benelux son los deportistas, seguidas por las del mundo 
del arte. Rafa Nadal (20%), Salvador Dalí (12%) y Pablo Picasso (12%) son los tres 
personajes españoles más mencionados. Hay que resaltar que más de un tercio de los 
entrevistados, el 36%, no recuerda el nombre de ninguna personalidad española. 
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¿Recuerda el nombre de alguna persona española del mundo del arte, del deporte, la ciencia, la 

cultura, la política o la economía? 

 

Tipos de personas españolas recordadas 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 

9. Valoración de España en aspectos concretos 

Al pedir una valoración numérica, en la escala 0-10, de distintos aspectos relativos a 
España, su atractivo como destino turístico es la característica mejor valorada, seguida 
por otros dos aspectos relacionados también con el turismo:  la seguridad y las compras. 
En el extremo contrario, el menos valorado, se encuentra el del atractivo de España 
como país para invertir, su compromiso contra el cambio climático o su acogimiento a 
los inmigrantes.  
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Cuando usted piensa en España, ¿cuál es su opinión sobre los siguientes aspectos? Valore, por 

favor, de 0 a 10, donde 0 es la peor valoración y 10 la mejor. 

  

 
 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 
Presentados ante una lista diferente de elementos, los entrevistados valoran sobre todo 
la calidad de la comida, de los ciudadanos y de los deportistas españoles. La vida 
política y la económica ocupan los puestos más bajos, aunque, como ocurre con los 
elementos anteriores, están siempre por encima del aprobado. 
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¿Cómo es su opinión sobre España en los aspectos que aparecen a continuación? Por favor, 

utilice la escala de 0 a 10, donde 0 es la peor valoración y 10 la mejor. 

 

  

  

 

 

Base muestral: BENELUX (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 
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Al preguntar por marcas españolas, SEAT y Zara son las dos más conocidas por los 
ciudadanos del Benelux, mientras que el BBVA es la más desconocida. 
 
¿Qué opinión le merecen las siguientes marcas y empresas españolas? 

 

Conocimiento de marcas españolas 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 
Además, Zara es la marca española mejor valorada entre los habitantes del Benelux, 
seguida por SEAT e Iberia.  
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10. Comparación de la imagen de la economía española en el Benelux, en 

Francia y en Alemania 

La valoración de los aspectos más relacionados con la economía española (como la 
tecnología, las marcas y el sistema económico en general) es siempre más débil que 
otros elementos relevantes de la realidad española. Ese es el resultado de decenas de 
encuestas internacionales: todos los elementos “duros” relacionados con la vida 
económica en España reciben una evaluación positiva, pero sistemáticamente inferior a 
la que reciben los elementos que más destacan en la imagen del país y que ya se han 
señalado en este informe (todo lo que convierte a España en potencia turística). Por esa 
relativa debilidad de los aspectos más asociados a la economía, se ha realizado aquí 
una comparación entre los resultados de esta encuesta y los de las mismas preguntas 
hechas a muestras representativas de ciudadanos en Alemania y Francia, los dos 
grandes países más influyentes en la UE, que son a su vez vecinos del Benelux. La 
fuente de la comparación es el Barómetro de la Imagen de España de 2024, realizado 
simultáneamente en los cinco países. 
 
Los resultados de esta comparación indican percepciones muy parecidas en los cinco 
países. Por ejemplo, cuando se pide a los entrevistados que sitúen a España en la 
dicotomía rico-pobre o ahorrador-derrochador, los datos de los ciudadanos del Benelux 
son parejos a los de Francia y más positivos que los obtenidos en Alemania, donde más 
de un tercio de los entrevistados considera a España “derrochadora”, frente a un 22% 
en el Benelux y un 20% en Francia. 
 
A continuación, se recogen una serie de parejas de palabras. Marque, por favor, para 

cada pareja, dónde situaría usted a España. 

 

 
 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo), Alemania y Francia. 

 
Cuando comparan a su propio país con España respecto a la calidad del sistema 
económico, se observa que los porcentajes son prácticamente idénticos en el caso de 
Alemania y el Benelux. Los franceses están más divididos en este terreno, pero también 
entre ellos es mayoritaria la opinión de que el sistema económico francés es superior al 
de España. 
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Pensando en su país y en España, en su opinión, ¿cuál de los dos…? 

 
‘’Tiene un mejor sistema económico’’ 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo), Alemania y Francia. 

 
Al realizar una valoración numérica de España como país para ir de compras o en el 
que invertir, los ciudadanos del Benelux dan de nuevo una valoración cercana a la de 
Francia y Alemania, algo superior en el caso del atractivo de España como país para las 
compras.  
 
Cuando usted piensa en España, ¿cuál es su opinión sobre los siguientes aspectos? 

Valore, por favor, de 0 a 10, donde 0 es la peor valoración y 10 la mejor. 

 
Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo), Alemania y Francia. 
 
En cuanto al conocimiento de marcas y empresas españolas, los ciudadanos del 
Benelux conocen en mayor medida las empresas por las que se les pregunta, a 
excepción del Banco Santander (más conocido en Alemania). Además, los 
entrevistados en el Benelux también hacen una valoración superior de las 
marcas/empresas españolas, en comparación con la recogida en Francia y Alemania. 
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¿Qué opinión le merecen las siguientes marcas y empresas españolas? 

 
Valoración media entre quienes conocen las empresas 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo), Alemania y Francia. 

 
La valoración del nivel tecnológico de España en el Benelux es similar, algo superior al 
de los ciudadanos de Francia y Alemania, pero con una diferencia muy pequeña. 
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¿Cómo es su opinión sobre España en los aspectos que aparecen a continuación? Por 

favor, utilice la escala de 0 a 10, donde 0 es la peor valoración y 10 la mejor. 

 
Valoración media del nivel tecnológico de España 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo), Alemania y Francia. 

 
Cuando comparan el nivel científico y tecnológico de España con el de su propio país, 
aparece una gran homogeneidad en los porcentajes de respuestas de los ciudadanos 
de los cinco países, que, en todos los casos, consideran superior el nivel de su propio 
país. 
 
Pensando en su país y en España, en su opinión, ¿cuál de los dos…? 

 
Tiene mayor nivel científico y tecnológico 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo), Alemania y Francia. 

 

11. Relaciones Benelux – España, conocimiento del español e información 

sobre España 

Se ha preguntado a los entrevistado en el Benelux sobre las relaciones de sus países 
con España y los resultados muestran, por un lado, un importante desconocimiento, con 
casi un tercio que ignora si existe o no colaboración internacional de su país con España. 
Por otro lado, los resultados señalan también que no existe ningún motivo de conflicto 
en las relaciones, al menos ninguno importante del que sean conscientes los 
entrevistados. En la media del grupo, el 86% de los entrevistados cree que las relaciones 
son buenas o muy buenas, y el 80% cree que para su país es importante mantener 
buenas relaciones con España. Estas opiniones positivas son más fuertes en el área de 
Valonia. 
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 ¿Cómo son las relaciones que mantiene su país con España? 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 
 
¿Diría Vd. que, para su país, mantener buenas relaciones con España es …? 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 
 

En el conjunto del área, casi cuatro de cada 10 creen que su país y España suelen tener 
intereses en común, mientras que tres de cada 10 creen que su país y España suelen 
ponerse de acuerdo para defender posturas en política europea e internacional. De 
nuevo, la opinión en Valonia es mucho más positiva u optimista sobre este tema: allí 
más de la mitad de los entrevistados (el 52%) afirma que España y Bélgica tienen 
intereses comunes y un 46% cree que se coordinan para defender sus posiciones en la 
política europea e internacional.  
 
En general, en temas de política europea e internacional, cree usted que España y “nombre de 
su país” … 
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Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 
Respecto al conocimiento del idioma español, más de la cuarta parte de los 
entrevistados en el Benelux afirma haberlo estudiado en el pasado o hacerlo en la 
actualidad. El porcentaje es superior entre los más jóvenes, de 18 a 34 años, entre los 
que un 43% lo ha estudiado (27%) o lo está estudiando actualmente (16%), lo que 
parece indicar un creciente interés por el idioma español.  
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¿Ha estudiado o estudia español? 

 
Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 

 
Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 

 
Tan sólo el 35% de los ciudadanos del Benelux dice estar informado acerca de lo que 
sucede en España, con una diferencia significativa entre los que dicen estar más 
informados, los ciudadanos neerlandeses (41%), y los luxemburgueses, que lo están en 
menor medida (21%). 
 
¿En qué medida diría que está informado sobre lo que sucede en España? 

 

Base muestral: Benelux (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo). 
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12. Percepción de desafíos y prioridades de política exterior 

España y los países del Benelux tienen preferencias diferentes respecto a cuáles deben 
ser las prioridades de política exterior de sus países. Estas diferencias son menos 
notorias cuando comparamos España con la media del grupo del Benelux y aparecen 
mucho más claramente al comparar con cada país y región, puesto que dentro del grupo 
existen importantes diferencias.  

El objetivo de “evitar la llegada de inmigrantes irregulares”, que aparece el primero en 
España y en la media del Benelux, es mucho más prioritario para los neerlandenses que 
para los españoles, pero también más que para cualquiera de los otros grupos.   

Por otra parte, los españoles destacan por la prioridad que otorgan a la ayuda al 
desarrollo (que consideran un instrumento para evitar la salida de inmigración irregular 
hacia Europa, BRIE 44), una política que ocupa el último lugar de preferencia en el 
Benelux.  

La lucha contra el cambio climático, el segundo elemento más mencionado en la media 
del Benelux queda en España en un discreto cuarto lugar, postergado ante otras 
políticas que los españoles consideran ahora más urgentes. 

Principales objetivos de política exterior de su país (respuestas sugeridas, máximo 2 

respuestas) 
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Respecto al conjunto de Europa, la preocupación por la inmigración vuelve a aparecer 
en primer lugar, por encima de la guerra en Ucrania, tanto en España como en cada uno 
de los países/regiones del Benelux. Pero a diferencia del Benelux, en España la 
preocupación por dos problemas económicos, la vivienda y la inflación, supera a la 
preocupación por el cambio climático, que ocupa el tercer lugar en el conjunto del 
Benelux. 

 

Principales desafíos que enfrenta actualmente Europa (respuestas sugeridas, máximo dos 

respuestas) 
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Cuando se examina la elección de objetivos a largo plazo para la UE, llama la atención 
la escasa importancia dada en España a los problemas de seguridad (“pacificar los 
conflictos”) elegidos sólo por un 40% de los españoles como primer o segundo objetivo 
principal, frente a un 54% en el caso de la media del Benelux.  Tanto en Países Bajos, 
como en Flandes y Luxemburgo, éste es el objetivo prioritario. La perspectiva 
“igualitarista” (la de que la UE debe destinarse principalmente a igualar los niveles de 
bienestar en su interior) es la dominante en España y en Valonia-Bruselas, que 
comparten una misma lista de prioridades. 

 

 

 

 

 

35%

19%

16%

13%

10%

4%

3%

20%

23%

17%

15%

11%

8%

6%

La inmigración

La guerra en
Ucrania

El cambio
climático

La vivienda

La inflación

Los sistemas
sanitarios

El paro

Países Bajos

Primera elección Segunda elección

26%

19%

19%

15%

10%

7%

5%

20%

16%

16%

19%

11%

9%

10%

La inmigración

La guerra en
Ucrania

El cambio
climático

La inflación

El paro

La vivienda

Los sistemas
sanitarios

Valonia y Bruselas

Primera elección Segunda elección

31%

25%

18%

7%

8%

6%

5%

21%

21%

17%

13%

11%

9%

8%

La inmigración

La guerra en
Ucrania

El cambio
climático

La inflación

El paro

Los sistemas
sanitarios

La vivienda

Flandes

Primera elección Segunda elección

19%

21%

17%

15%

14%

10%

6%

19%

15%

17%

18%

16%

11%

5%

La inmigración

La guerra en
Ucrania

La inflación

El cambio
climático

La vivienda

El paro

Los sistemas
sanitarios

Luxemburgo

Primera elección Segunda elección



España y los países del Benelux. Imágenes mutuas 

Enero de 2025 

 
 

 43 

Principales objetivos a largo plazo de la UE (respuestas sugeridas, máximo dos 

respuestas) 
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Alemania es en España el aliado preferido dentro de la UE, con clara distancia respecto 
al segundo, Francia. También lo es en la media del Benelux, pero no en Flandes, cuyo 
primer aliado preferido es Países Bajos, ni en Valonia-Bruselas, mucho más orientada 
hacia Francia.  
 

Preferencia como principal aliado de su país dentro de la UE (Primera y segunda elección) 
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13. La herencia histórica española 

Se ha indagado sobre la valoración en los países del Benelux de la influencia que tuvo 
en ellos España durante el periodo en que pertenecieron a los llamados “Países Bajos 
españoles”, entre el siglo XVI y el XVIII. Para situar esa valoración en un contexto 
comparado, se ha preguntado también por la influencia de otros dos países, vecinos y 
tradicionalmente poderosos, Francia y Alemania.  

El resultado muestra que la influencia española es valorada de modo igualmente positivo 
que la francesa, y ambas son más apreciadas que la alemana. Un 46% califica la 
herencia española como positiva o muy positiva, frente al 41% de Francia y un 36% en 
el caso de Alemania. Sólo un 12% del conjunto de la muestra considera como negativa 
o muy negativa la influencia que tuvo España en su país, frente a un 16% en el caso de 
Francia y un 33% que opina eso mismo respecto a Alemania (muy probablemente 
porque recuerdan el periodo de la Segunda Guerra Mundial). Una gran parte de los 
entrevistados no tiene una opinión definida en este tema. 

Los ciudadanos belgas del área valona son los que mejor valoran ese periodo histórico: 
más de la mitad (56%) afirma que la influencia española fue positiva, frente al 43% en 
el caso de los Países Bajos.   

Este conjunto de datos indica que la llamada Leyenda Negra Española tiene poca 
presencia o influencia actual en los países del Benelux, en los que sólo una minoría 
tiene una percepción negativa de la influencia histórica española. 

En el pasado histórico, en siglos anteriores, otros países han tenido influencia en el suyo. En 
general, ¿cómo de positiva o negativa diría usted que ha sido la influencia de cada uno de estos 
países en el suyo? 
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Real Instituto Elcano Príncipe de Vergara, 51. 28006 Madrid (Spain) 
www.realinstitutoelcano.org @rielcano 

Valoración del impacto histórico de Alemania 

 
 

Valoración del impacto histórico de Francia 

 
Valoración del impacto histórico de España 

 

Base muestral: BENELUX (Bélgica, Países Bajos y Luxemburgo) 
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